
LOS SIMPSON

La familia Simpson está conformado por Homero, Marge, Bart, Lisa y Maggie. Homero y Bart 
son muy impulsivo. Marge siempre está dispuesto a ayudar a los demás. Lisa es uno de los 
alumnos más destacados de la escuela. El bebé Maggie no habla aún, pero eso no le impide 
pasar grande aventuras.

¿Qué errores encuentras en el texto?

I.	 DEFINICIÓN
	 Es la que establece el sustantivo con el artículo o los adjetivos que lo acompañan. Los accidentes que con-

cuerdan son género y número. Ejemplo:

Las    alumnas    listas                                            
Art.                   Sust.                  Adj.

El     famoso    tenor     
Art.     Adj.      Sust.       

II.	 REGLAS GENERALES
YY La coordinación de dos o más sustantivos singular, siempre que cada uno de ellos se refiera a un ente 

distinto, forma un grupo que concuerda en plural con el adjetivo. Ejemplos:
		  Agrega la cebolla y zahahoria picadas.
		  Los saltimbanquis y los acróbatas lucían animados.

YY La coordinación de dos o más sustantivos de diferente género gramatical forma un grupo que concuerda 
en masculino con el adjetivo. Ejemplos:

		  La gata y el perro estaban hambrientos.
		  Mi profesor y la tutora siempre están preocupados por mí.

III. CASOS ESPECIALES EN LA CONCORDANCIA NOMINAL
YY Cuando un adjetivo califica a dos o más sustantivos coordinados y va pospuesto a ellos, lo más reco-

mendable es que el adjetivo vaya en plural y en masculino, si los sustantivos son de distinto género.

Incorrecto Correcto

Me regalaron un peluche y flores hermosas. Me regalaron un peluche y flores hermosos.

Tiene el pelo y la barba enmarañada. Tiene el pelo y la barba enmarañados.

Lucía sombrero, vestido y medias negras. Lucía sombrero, vestido y medias negros.

EJEMPLOS DE CONCORDANCIA NOMINAL



YY Cuando un adjetivo califica a varios sustantivos coordinados y va antepuesto a ellos, lo normal es que 
concuerde solo con el más próximo, tanto en género como en número.

Incorrecto Correcto

Preocúpate por tus propios destino y acciones. Preocúpate por tu propio destino y acciones.

Los polémicos periodista y la modelo hablaron. El polémico periodista y la modelo hablaron.

Las indispensables vigilancia y control no bastan. La indispensable vigilancia y control no bastan.

YY Cuando un adjetivo califica a dos o más sustantivos unidos por la conjunción o y va pospuesto a ellos, 
deben distinguirse dos casos:

●● Cuando la conjunción o  denota exclusión  entre los sustantivos que une, lo más recomendable es 
que el adjetivo vaya en plural y en masculino.

			   Ejemplos:	 Vendrá un hombre o mujer sabios para ayudarte.
					     Debe tener un tobillo o muñeca rotos por la caída.

●● Si la conjunción o une sustantivos con el mismo significado, el adjetivo ha de aparecer en singular 
y en masculino. 

			   Ejemplos:	 Perro o can rabioso
	         			   Galeno o doctor sacrificado
					     Lancé mi trompo o peonza colorido.

●● En expresiones formadas por un cuantificador y un segundo elemento, introducido por la pre-
posición de (una de las participantes, la mitad del público, muchos de nosotros, etc.) si ambos 
elementos tienen flexión de género, debe haber concordancia entre ellos. 

●● 	Ejemplos:
					     Chabuca Granda es una de las compositoras más importantes de Latinoamérica.
					     Muchas de nosotras fuimos educadas en escuelas privadas.

●● Los determinantes adyacentes que acompañen a alteza, majestad, señoría, excelencia van en feme-
nino, independientemente del género del referente. 

					     Su graciosa majestad española Juan Carlos I caza elefantes en plena crisis.
					     Invitamos a vuestra excelencia a la exposición.

              	 La regla anterior no se aplica a elementos no adyacentes (atributo, predicativos o pronombres).

					     Su graciosa majestad Juan Carlos es un diestro cazador. Él viajó a Botsuana a cazar.

●● En sustantivos epicenos, la  concordancia debe establecerse siempre en función del género grama-
tical del sustantivo, y no en función del sexo del referente. Ejemplos:

					     La jirafa macho estaba enferma.
					     La víctima, un hombre joven, fue trasladada al hospital más cercano.



Verificando el aprendizaje

Marca el adjetivo correcto que completa las oraciones.

1.	 El gorila hembra era ________.				    peligroso	 peligrosa
2.	 La perdiz macho fue _______ por el águila.			   asustado	 asustada
3.	 Compré libros y revistas ________.				    baratos		  baratas
4.	 Obtuve una ______ ganancia.				    buena		  buen
5.	 El violín y la trompeta fueron _________.			   compradas	 comprados
6.	 El hacha está muy ______.					     filudo		  filuda
7.	 Mi diploma es __________.					     merecida	 merecido
8.	 Su _______ majestad María Antonieta gasta mucho.		  graciosa	 gracioso
9.	 Tomé agua ______.						      contaminada	 contaminado
10.	La puerta y la ventana estaban ________			   cerrados	 cerradas

Nivel básico

1.	 La concordancia nominal es la coincidencia entre 
_____.
a)	género y número
b)	género y persona
c)	persona y número
d)	persona y modo
e)	modo y tiempo
Resolución:

	 El sustantivo coincide en género y número con el 
artículo y el adjetivo.
Rpta.: a

2.	 Marca la opción correcta.
a)	Hermosas casas y edificios
b)	Quisquillosos señoritas y jóvenes
c)	Peras, manzanas y nísperos frescas
d)	Muñeca o brazo fracturada
e)	Pelota o balón inflados

3.	 Marca la opción correcta.
a)	Chalinas, faldas y carteras sofisticados
b)	Viejo armarios y cómodas
c)	Joya o alhaja exorbitantes
d)	Vendrá un hombre o mujer sabios.
e)	Extraño sucesos e historias

4.	 Marca la opción correcta.
a)	Tenía mucho hambre.
b)	Me dieron la diploma de honor.
c)	La calor pudrió el harina.
d)	¿Vamos a la sauna?
e)	La pus supuraba de la herida.

5.	 Marca la opción incorrecta.
a)	El maracuyá tiene sabor ácido.
b)	Toma el sartén por el mango.
c)	La azúcar se produce en el norte.
d)	El avestruz no puede volar.
e)	El águila hace gala de una gran vista.

6.	 Señala la alternativa que presenta concordancia 
nominal.
a)	Burro o asno tercos
b)	Can o perro rabiosos
c)	Portero o guardameta lesionado
d)	Rostro o faz hermosos
e)	Gato o minino abandonados

7.	 Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.
a)	Esta manzana y esta ciruela son rojas.
b)	Era el portero o guardameta mejor pagado del 

año.
c)	Era el comediante  o cómico mejores pagados.
d)	Tenía un tono y una voz divertidos.
e)	Esta manzana y este plátano están verdes.

8.	 Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.
a)	Viento y lluvias huracanados
b)	Romance y balada antiguos
c)	Cielo, paisaje y mar sureños
d)	Elegancia y donaire encantadoras
e)	Luminosas las mañanas y los atardeceres

9.	 Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.
a)	Tus ojos, labios y mirada hermosos
b)	Quejas y mohines insoportable



c)	Suaves manos y mirada
d)	Modernos centros comerciales y estaciona-

mientos
e)	Perversos planes y cavilaciones

10.	Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.
a)	Vino el árbitro o juez furioso.
b)	Las hambrientas manada tumbó el cerco para 

ir al prado.
c)	Guardé los libros, mis discos y tus cartas ama-

rillas.
d)	Tu futuro o porvenir está asegurado conmigo.
e)	Echa la cebolla y zanahoria picadas.

	 Nivel intermedio

11.	Marca la alternativa que presenta concordancia 
nominal.
a) Las monjas y los frayes piadosos rezan por los 

damnificados.
b) Comí peras, manzanas y duraznos deliciosas.
c) La jirafa macho está hambriento.
d) Su graciosa majestad sueco abdicó.
e) Zaguero o defensa lesionados
Resolución:

	 Cuando varios sustantivos no coinciden en géne-
ro, el adjetivo pospuesto va en masculino y plural.
Rpta.: a

12.	Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.
a)	Se hizo uso ilegal de mi capital y mis acciones 

bursátiles.
b)	Tiene el pelo y la barba enmarañados.
c)	Apareció vestida con traje y mantilla blancos.
d)	La indispensable vigilancia y control noctur-

nos brillan por su ausencia.
e)	El padre o la madre fumadoras se ha de escon-

der en el lavabo.

13.	Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.

a)	Revisamos el Antiguo y Nuevo Testamentos.

b)	Busca en la página doscientas.

c)	Bailaba frenéticamente como un trompo o 
peonza.

d)	Saludé a mis futuras suegra y esposa.

e)	Ganó el premio en mérito a vuestro esfuerzo y 
dedicación.

14.	Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.

a)	El exjugador y actual representante dio una 
conferencia de prensa.

b)	La madre e hija insoportables se salieron con la 
suya.

c)	Vendrá el galeno o doctor.

d)	La escritora y cineasta filmarán en nuestro 
país.

e)	Compré libros y revistas interesantes.

15.	Señala la alternativa que no presenta concordan-
cia nominal.

a)	El viento y las sombras impredecibles me han 
dicho que eres para mí.

b)	Las ancestrales matronas y su descendencia  
poblaron la tierra.

c)	Dejé atrás un seguro trabajo y vida para vivir 
auténticamente.

d)	Volverán las golondrinas y gorriones cantari-
nes.

e)	Sirvieron vinos y langostas deliciosas.


